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Caso Curuguaty, Paraguay
FRENTE GUASU (FG)

Asunción, 11 de abril de 2014
14/04/2014
· los 5 campesinos procesados e imputados por el caso curuguaty, que habían estado presos y en huelga de hambre hasta el 12/04, se recuperan satisfactoriamente, todavía en el hospital militar por prescripción médica. Irían a sus hogares este miércoles, o incluso antes, según recomienden los médicos tratantes. 

· La codehupy tuvo una entrevista con el fiscal general del estado remarcándole las graves violaciones al debido proceso al cual están siendo sometidos los campesinos imputados, quienes tendrán su audiencia oral en el mes de junio, solicitándole además que se aparte el fiscal jalil rachid por su manifiesta parcialidad contra los campesinos. Se prevé ya para fines de abril la audiencia de una menor campesina también imputada por el mismo caso.
12/04/2014
· A las 22:30 hs, finalmente el juez decidió derogar la prisión de los 5 campesinos presos del caso curuguaty y permitir que vuelvan a sus hogares, bajo la mucho más benigna figura de la prisión domiciliaria. Es una “pequeña gran victoria”, que fue inmediatamente festejada por los mismos campesinos presos, que levantaron su huelga de hambre, por sus familiares y por toda la ciudadanía democrática del paraguay.
11/04/2014
· DECLARACIÓN DEL FRENTE AMPLIO SOBRE SITUACIÓN DE PRESOS DE CURUGUATY. “Ante la dramática situación de los cinco campesinos paraguayos presos por el caso de Curuguaty, a 57 días del inicio de su huelga de hambre, con el correspondiente riesgo de vida inminente y daños irreversibles, el Frente Amplio solicita por razones humanitarias que las autoridades competentes concedan la prisión domiciliaria que determinaría el fin de la huelga, reviendo el fallo que en primera instancia fuera contrario a su pedido”.
· El Fiscal general del Estado, Díaz verón, recibió al paRlamentario estadual brasileño raúl carrión (pcdob, Río grande do sul) y a los senadores sixto pereira y luis a. wagner sobre la situación de los presos de curuguaty en huelga de hambre. SE ANUNCIA PARA HOY A LAS 18 HS UNA GRAN MARCHA DESDE LA CATEDRAL DE ASUNCIÓN HASTA EL HOSPITAL MILITAR, DONDE GUARDAN RECLUSIÓN LOS CAMPESINOS EN HUELGA DE HAMBRE. La gran marcha se realizó sin incidentes con una muy buena concurrencia.
10/04/2014
· en la sesión del senado intervinieron los senadores fernando lugo (fg), luis a. wagner y carlos amarilla (plra), desireé masi (pdp), adolfo ferreiro (ap), COINDIDENTEMENTE EXIGIENDO LA LIBERTAD DE LOS CAMPESINOS PRESOS EN HUELGA DE HAMBRE DE CURUGUATY. EL SENADOR LUGO DEMOSTRÓ QUE ASESINOS SERIALES Y NARCOTRAFICANTES INCULPADOS EN OTRAS CAUSAS POR ASESINATO FUERON BENEFICIADOS CON LA PRISIÓN DOMICILIARIA Y, SIN EMBARGO, LA “JUSTICIA” PARAGUAYA NO LE OTORGÓ TAL MEDIDA MÁS BENIGNA A LOS CAMPESINOS, CONTRA QUIENES NO HAY NINGUNA PRUEBA CONSISTENTE. EL SENADOR WAGNER DEMOSTRÓ QUE LOS POLICÍAS FUERON MUERTOS CON ARMAS DE GRUESO CALIBRE, PRESUMIBLEMENTE ACCIONADAS POR FRANCO TIRADORES, Y NO POR LAS VIEJAS Y CASI INSERVIBBLES ESCOPETAS QUE LE FUERON INCAUTADAS A LOS CAMPESINOS. ÉL MISMO ASISTIÓ A LA AUTOPSIA Y CONSTATÓ QUE LAS MUNICIONES EXTRAÍDAS DE LA CABEZA DE LOS POLICÍAS ERA DE GRUESO CALIBRE Y NO DE NINGUNA ESCOPETA. NINGÚN SENADOR SALIÓ A DEFENDER LA PRISIÓN DE LOS CAMPESINOS NI LO SOSTENIDO POR FERNANDO LUGO O WAGNER, SI BIEN EL SENADO NO RESOLVIÓ NADA AL RESPECTO. LOS FAMILIARES DE LOS PRESOS POLÍTICOS CAMPESINOS, SE ENCADENARON FRENTE AL HOSPITAL MILITAR, DONDE GUARDAN RECLUSIÓN Y DONDE HAY UNA “VIGILIA” PERMANENTE.
09/04/2014
· EL JUEZ DE LA CAUSA DENEGÓ EL PEDIDO DE PRISIÓN DOMICILIARIA A PEDIDO DEL FISCAL DE LA CAUSA, JALIL RACHID, QUIEN ARGUMENTÓ QUE EL ESTADO DE SALUD DE LOS CAMPESINOS “NO ES CRÍTICO”, EN CONTRA DE LO QUE DICEN TODOS LOS PARTES MÉDICOS. LOS ABOGADOS DE LOS CAMPESINOS APELARON INMEDIATAMENTE LA MEDIDA, SI BIEN HAY UN PLAZO LEGAL DE COMO MÍNIMO 5 DÍAS HÁBILES PARA RESOLVERLA.
05/04/2014
· Los 5 huelguistas de hambre están muy debilitados (51° día) y han sido trasladados al hospital militar, donde no le proveían de agua mineral (tomaban agua de canilla), la que fue ingresada a la noche de hoy. Sus abogados y familiares pueden verle apenas 2 veces al día (1 hora) Y no dejan que nadie les acompañe de noche. PARA EL MIÉRCOLES 9 de abril EL JUEZ FIJÓ LA AUDIENCIA SOBRE EL PEDIDO DE PRISIÓN DOMICILIARIA. Hay vigilia frente al hospital militar y se multiplican las cartas pidiendo la inmediata libertad de los presos.
31/03/2014
· El FG, los familias y la articulación Curuguaty proponen a los huelguistas de hambre el levantamiento de su medida (al 47° día), lo que no es aceptado por los mismos, quienes deciden continuar su huelga de hambre hasta el final. A la noche, un amplio respaldo ciudadano a los huelguistas de hambre en el Aula Magna de la Universidad Católica de Asunción (UCA).
30/03/2014
· La Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) admite –pero aún no se pronuncia sobre-- la acción de la medida cautelar, de suspender el juicio contra los campesinos hasta tanto se determine si son tierras públicas o no, dado el daño irreparable que ello puede causar a los campesinos presos políticos.
29/03/2014
· Rubén Villalba es transferido nuevamente al penal de Tacumbú. Los 5 huelguistas de hambre están muy debilitados en su día 45 de huelga de hambre, no pudiendo caminar en forma autónoma.
27/03/2014
· Los presos en huelga de hambre reafirman en una carta su voluntad de no ser alimentados forzosamente. Esto surge ante la probabilidad de que Rubén Villalba, quien se encuentra en el Hospital Militar desde horas de esta tarde, sea obligado a ingerir alimentos por el personal médico que lo atiende.
26/03/2014
· Huelga general paraliza el país; una de sus consignas es la justicia y libertad para los presos políticos campesinos de la Masacre de Curuguaty.
20/03/2014
· Comunicado de solidaridad de la Confederación de Religiosos y Religiosas del Paraguay sobre los presos políticos de Curuguaty, pidiendo a las autoridades que presten la debida atención a los campesinos presos, que busquen el esclarecimiento de la masacre de Curuguaty, que se defina la situación de las tierras de Marina Kue (que indudablemente son públicas), que se garantice el derecho a la defensa en juicio, que se respete el debido proceso (juicio justo) basado en pruebas fehacientes y que se le dé celeridad al proceso, atendiendo a que están más de 30 días en huelga de hambre.
19/03/2014
· El abogado defensor de los campesinos, Vicente Morales Benítez, presenta un escrito de hábeas corpus genérico, a fin de exigir a las distintas instituciones del Estado paraguayo, que intervengan realizando los controles médicos correspondientes y las asistencias médicas, psicológicas y psiquiátricas necesarias. Esta acción se rechaza por la Sala Penal de la Corte Suprema de Justicia días después.
14/03/2014
· Adolfo Pérez Esquivel, Premio Nobel de la Paz y la Coordinación Nacional del Servicio Paz y Justicia (SERPAJ) Argentina, han enviado una carta de solidaridad con los presos de la masacre de Marina Kue, Curuguaty.

· Los senadores Sixto Pereira, Hugo Richer, Esperanza Martínez y Fernando Lugo, del Frente Guasu, fueron hasta el penal de Tacumbú aproximadamente a las 8 de este viernes, para visitar a cinco de los campesinos presos por la matanza de Curuguaty, que están en huelga de hambre desde hace un mes. Sin embargo denunciaron que se les comunicó en el lugar que ”por cuestiones de seguridad” y “por orden superior” ellos no podían ingresar a enterarse de la situación de los presos políticos en huelga de hambre, Néstor Castro, Rubén Villalba, Felipe Benítez Balmori, Adalberto Castro y Arnaldo Quintana.
11/03/2014
· Los cinco procesados por la matanza en Curuguaty que estaban recluidos en un sótano de la cárcel de Tacumbú fueron trasladados al sector Sanidad de la Penitenciaría.
10/03/2014
· Al cumplirse 25 días de huelga de hambre de 5 presos de Curuguaty, una delegación compuesta por familiares de víctimas y presos políticos, el Monseñor Mario Melanio Medina, el Padre Francisco de Paula Oliva, la historiadora Margarita Durán, el senador Pedro Santacruz, el abogado Alberto Alderete y miembros de la Articulación Curuguaty, se reunieron con el Presidente de la Corte Suprema de Justicia, Raúl Torres Kirmser. Durante la audiencia, la delegación solicitó la urgente definición por parte de la CSJ de la acción de inconstitucionalidad promovida por la empresa Campos Morombí para que la Procuraduría General de la República y el INDERT no tomaran parte del litigio en el fuero civil por las tierras de Marina Kue. Esta decisión está pendiente de resolución en la Sala Constitucional de la Corte hace más de un año, y podría permitir el avance hacia la definición de la titularidad del las tierras en cuestión y, así, determinar que no hubo invasión de tierras privadas (pues las tierras de Marina Kue son públicas).

09/03/2014
· El arzobispo coadjutor de Asunción, Mons. Edmundo Valenzuela, y los sacerdotes Óscar González y Leoncio Redero denunciaron ayer, luego de una vista a los presos en el Penal de Tacumbu, que los cinco campesinos de Curuguaty, procesados por la matanza en Marina Cue, están en condiciones inhumanas en un sótano, en medio de la suciedad. Posteriormente serían transladados a la sanidad del penal, lo que tampoco es lo ideal (pues hay enfermos que podrían transmitirle alguna enfermedad, más a personas debilitadas por una huelga de hambre), donde están hasta ahora.
7/03/2014
· Calle 13 se solidariza con acusados del caso Curuguaty y pregunta en su concierto ¿Qué pasó en Curuguaty? El público, en su mayoría joven, acompaña esta solidaridad.

27/02/2014
· El juicio oral para los campesinos acusados por el caso Curuguaty fue fijado para el lapso comprendido entre el 26 de junio y el 11 de julio en Salto del Guairá, departamento de Canindeyú. Rubén Villalba, Felipe Benítez Balmori, Adalberto Castro Benítez, Arnaldo Quintana y Néstor Castro, todos acusados por asociación criminal, invasión de inmueble ajeno (privado) y homicidio doloso, en grado de tentativa, con nulas pruebas de parte de la Fiscalía para sustentar estas acusaciones, están en huelga de hambre desde hace 12 días. Los demás acusados son Luis Olmedo Paredes, Lucía Agüero Romero, María Fani Olmedo Paredes, Dolores López Peralta, Juan Carlos Tillería y Alcides Ramón Ramírez Paniagua y Felipe Nery Urbina.
14/02/2014
· Inicia la Segunda huelga de hambre de Rubén Villalba, Felipe Benítez Balmori, Adalberto Castro Benítez, Arnaldo Quintana y Néstor Castro, en el penal de Tacumbú, con las reivindicaciones siguientes: la liberación de las tierras de Marina Kue para el campesinado pobre y la libertad de ellos mismos, presos políticos.
3/02/2014
· Asesinato de Nery Benitez, Luz Bella, Guayaibi, San Pedro, miembro de la Federación Nacional Campesina (FNC) por sicarios presumiblemente contratados por latifundistas. En los últimos tiempos denunciaba los atropellos que sufrían los campesinos de parte de los poderes fácticos y grupos delictivos de la zona.
2013
09/10/2013
· La audiencia preliminar concluyó con la resolución de elevar a juicio oral y público el Caso Curuguaty. Al apagar la luz de la sala, algunos policías de civil se quedaron con ganas de aplaudir a la jueza, en tanto que el público, en los pasillos, gritaba INJUSTICIA y llamaban CORRUPTOS al fiscal Jalil Rachid y a la jueza Yanine Ríos.
13/09/2013
· Intervención de los familiares de las victimas de la Masacre de Curuguaty en el Consejo de Derechos Humanos de Naciones Unidas, 24º periodo de sesiones, Tema 3: llamado de atención del Consejo y de la Alta Comisionada por la grave vulneración de los Derechos Humanos que existe en Paraguay
12/09/2013
· Se reanuda la audiencia preliminar. La defensa presentó sin éxito el pasado 8 de agosto un recurso de apelación a la decisión de la Cámara de Apelaciones de lo Penal de Saltos del Guairá, que rechazó la recusación y confirmó a la jueza Yanine Ríos en la causa.

· Los abogados defensores siguen pidiendo que “se libere a todos los procesados, por consecuencia de la nulidad del proceso”. Los defensores protestaron hace casi un mes por la intención de la jueza de admitir pruebas nuevas presentadas por el fiscal Jalil Rachid durante la audiencia. Rachid acusó a 12 campesinos de homicidio doloso y asociación criminal por la muerte de once compañeros suyos y seis policías en un enfrentamiento durante una operación policial de desalojo. Ríos se hizo cargo del caso Curuguaty en marzo pasado, después de que fuera recusado el primer juez encargado, Jorge Benítez, a pedido de la defensa.

· Como jueza de la Niñez y la Adolescencia de Curuguaty, Yanine Ríos ya emitió la primera condena del caso, el pasado 22 de febrero, contra uno de los dos menores acusados en esta misma causa, sentenciado a dos años de cárcel con suspensión condicional por el delito de asociación criminal.
30/08/2013
· La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) condena el asesinato en Paraguay del defensor de derechos humanos Lorenzo Areco, Secretario de Tierra y Reforma Agraria del Comité Ejecutivo de la Organización Campesina Regional de Concepción (OCRC) y Director de Catastro de la Municipalidad en la localidad de Yby Yau, perpetrado por sicarios el 14 de agosto de 2013. La Comisión Interamericana urge al Estado de Paraguay a investigar este crimen, esclarecerlo judicialmente y sancionar a los responsables materiales e intelectuales. Hasta ahora no hay ningún imputado por este caso, pese a que se presumen quiénes fueron los que contrataron a los sicarios.

· En diciembre de 2012 la CIDH condenó el asesinato, de Vidal Vega, líder del movimiento Campesinos sin Tierra y Presidente de la Comisión de Familiares de Víctimas de la masacre de Curuguaty y en febrero de este año condenó el asesinato de Benjamín Lezcano, líder campesino de la Coordinadora Campesina “Gaspar Rodríguez de Francia”. 

· Desde el fin de la dictadura de Alfredo Stroessner (febrero de 1989), se contabilizan más de 130 líderes campesinos asesinados, sin que existe hara ahora ningún condenado por dichos sistemáticos crímenes.
15/08/2013
· La comisión de familiares de víctimas y sobrevivientes de la de Marina Kue, ingresaron a las 9 de la mañana del jueves 15 de agosto al lugar de la Masacre para rendir homenaje y conmemorar a sus familiares asesinados. 
14/08/2013
· Lorenzo Areco fue acribillado sobre la ruta 5, a metros del local de su organización, la Organización Campesina Regional de Concepción (OCRC), del cual era secretario de sintierras. Sus compañeros y compañeras vinculan el suceso a la lucha por la tierra y atribuyen a políticos/latifundistas (“narco ganaderos”) de la zona. Hasta ahora no hay un sólo imputado.
30/07/2013
· Un grupo de campesinos ingresa a  las tierras de Marina Kue para retomar la ocupación y ante la agresión fiscal y policial, la comunidad que ocupaba Marina Kue ha decidido retirarse del lugar así como entraron, pacíficamente.
24/07/2013
· En referencia al dictamen del Fiscal General del Estado, Javier Díaz Verón, de que las tierras de Marina Cué pertenecen a la familia Riquelme, el presidente interino del Instituto Nacional de Desarrollo Rural y de la Tierra (Indert), Juan Carlos Ramírez Montalbetti, ratificó que la fracción situada en Curuguaty, Canindeyú, es del Estado paraguayo. “Categórico, Marina Cué es tierra pública”, aseguró, en abierta oposición al dictamen fiscal. Cuestionó la exclusión del Instituto de los procesos judiciales donde se debate la nulidad o no de los títulos de propiedad.
· “La medida de la Fiscalía es improcedente”, opinó el también ministro de la Secretaría Nacional Anticorrupción (Senac). “Los tribunales no dan participación al Indert en juicios de tierras, solo a la Procuraduría General de la República. Con eso, ellos ya se sienten satisfechos y no dan participación a ambas entidades”. Al no ser una propiedad de carácter privado, “los campesinos no pueden ser considerados invasores”, advirtió, al tiempo de reiterar que “este inmueble pertenece al Indert”. Reconoció que el Estado descuidó históricamente sus propiedades. 
03/06/2013
· Poco después de las 9 de esta mañana se inició la audiencia preliminar. El fiscal Rachid pidió el sobreseimiento de tres imputados. Se espera el pronunciamiento de la jueza respecto a la titularidad de las tierras.
· Con la lectura de nombres de los imputados y supuestas “graves” evidencias halladas en su contra: “cortauñas, papel higiénico, cigarrillos, perfumes, botella de Niko (gaseosa), kepis rosado”, entre otras,  inició hoy la audiencia preliminar por la masacre de Curuguaty, que resolverá si se pone en libertad a los campesinos acusados de invasión de inmueble ajeno, asociación criminal y tentativa de homicidio, o si la causa se eleva a juicio oral. La ausencia total de pruebas y lo ridículo de las “evidencias” presentadas desata una indignación general en las redes sociales, acusando la ciudadanía a la Fiscalía de “montar” una parodia de juicio. 
01/04/2013
· El Comité de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), realiza pedido al Gobierno Paraguayo de esclarecimiento de la masacre del 15 de junio del año pasado. El gobierno de Federico Franco sigue guardando silencio ante el pedido. 

· La ONU señala que “14.
Al Comité le preocupa la información según la cual las comisiones vecinales de seguridad ciudadana creadas en los departamento de Caaguazú, Canindeyú y San Pedro, han participado en detenciones ilegales, amenazas de muerte, redadas a las casas, asesinatos e intentos de asesinato, torturas y maltratos, así como en actos destinados a proteger a traficantes de drogas y contrabandistas de cigarros. Al Comité también le preocupa que la investigación del asesinato en 2006 de Luis Martínez, líder campesino de la comunidad Kamba Rembé que había criticado las comisiones, no haya progresado (arts.6, 7, 9 y 14). El Estado parte debe evaluar y revisar el funcionamiento de las comisiones vecinales de seguridad ciudadana, investigar, perseguir y sancionar todos los hechos criminales de los cuales sus integrantes son supuestamente responsables, y compensar adecuadamente a las víctimas”.
· Luego la ONU señala: “15.
El Comité está preocupado por los altos índices de agresiones, violencia y homicidios en contra de los defensores de derechos humanos, particularmente en el caso de los defensores campesinos e indígenas. En este sentido, el Comité expresa su particular preocupación por los recientes homicidios de Vidal Vega, líder campesino y testigo en el caso Curuguaty, y de Benjamín Lezcano, Secretario General de la Coordinadora Campesina “Dr. Gaspar Rodríguez de Francia” (arts. 6, 7, 9 y 14). El Estado parte debe tomar medidas inmediatas para proporcionar una protección eficaz a los defensores cuya seguridad corre peligro a causa de sus actividades profesionales. También debe garantizar la sanción de los perpetradores tras la investigación inmediata, imparcial y completa de las amenazas y ataques a defensores de los derechos humanos, incluyendo de forma prioritaria los casos de los homicidios de los Señores Vidal Vega y Benjamín Lezcano. 
· En relación al caso Curuguaty, la ONU señala: “23.
El Comité está preocupado por las alegaciones de importantes irregularidades en el accionar del Ministerio Público, la judicatura, y las fuerzas de seguridad con ocasión del allanamiento en Curuguaty en junio del 2012. En particular, el Comité está preocupado por la información recibida que demuestra falta de imparcialidad e independencia en los procesos de investigación desarrollados (art. 6, 7, 14). El Estado parte debe asegurar la investigación inmediata, independiente e imparcial de la muerte de 17 personas con ocasión del allanamiento   de Curuguaty el 15 de junio de 2012, así como de todos los hechos vinculados que han sido denunciados por las víctimas, en particular torturas, detenciones arbitrarias, ejecuciones extrajudiciales y posibles violaciones del debido proceso, incluyendo en el caso del adolescente condenado y de las dos mujeres en estado avanzado de embarazo  en prisión preventiva. 
· La ONU, agrega inmediatamente a continuación del caso Curuguay (la principal causa del golpe de Estado parlamentario contra Fernando Lugo): “24.
Al Comité le preocupan las modalidades del proceso de destitución del ex-presidente Fernando Lugo en junio de 2012 en aplicación del artículo 225 de la Constitución, en particular los plazos en los cuales se tuvo que preparar y presentar la defensa. Todo ello representa una seria amenaza a los principios del artículo 25 del Pacto (art. 25). El Estado parte debe, inclusive mediante la reglamentación del artículo 225 constitucional, garantizar que el proceso de destitución siempre se lleve a cabo con plena conformidad con los principios básicos del debido proceso, y con los principios del artículo 25 del Pacto, garantes del funcionamiento de toda sociedad democrática”.
21/03/2013
· Los dirigentes campesinos Rubén Villalba y Nestor Castro, apresados por la matanza de Curuguaty, levantaron la huelga de hambre que había iniciado hace más de 50 días, tras obtener dos de sus tres demandas: el cambio del juez José Dolores Benítez y la prisión domiciliaria de Fani Olmedo y Dolores López, quienes eran presas estando embarazadas de 8 y 6 meses respectivamente. No logran ellos la prisión domiciliaria (tercera de sus reivindicaciones), a pesar de su estado de salud muy degradado.
27/01/13
· Inicia la huelga de hambre de Rubén Villalba y la de Nestor Castro. En total son 63 campesinos los que están imputados, 11 están presos, entre ellos dos mujeres embarazadas. Nueve de ellos estuvieron en huelga de hambre como forma de protesta y, como consecuencia, ahora hay 5 presos en el penal Coronel Oviedo y 4 en prisión domiciliaria. 
2012
1/12/2012 

· El ultimado por sicarios el dirigente campesino Vidal Vega, quien fue asesinado (22 impactos de bala) en su casa, en la madrugada de este sábado 1 de diciembre, en el distrito de Marina Kue, departamento de Canindeyú. Fue uno de los testigos de la masacre ocurrida el 15 de junio en Marina Kue, Curuguaty, y además era un activo colaborador de la Plataforma de Estudios Campesinos, liderada por el Dr. Domingo Laíno, que busca el esclarecimiento del caso, según lo confirmaron los propios representantes de dicha agrupación a los medios de comunicación. En su última comunicación telefónica con un periodista, Vidal Viga afirma que tendría pruebas importantes en relación a la masacre; la entrevista ya no se pudo realizar ni las eventuales pruebas no pudieron ser entregadas al periodista. 

4/10/2012
· Se presenta el informe de la Plataforma de Estudios e Investigación de Conflictos Campesinos (PEICC).  Sostiene que hubo algo que las autoridades  no quieren admitir: La posibilidad de francotiradores. Para sostener esta afirmación presentaron un video comentado que contrapone la versión oficial.

· El equipo de investigadores estuvo liderado por el español Aitor Martínez Jiménez y el informe fue presentado el martes 2 de octubre pasado, contraponiendo algunos puntos sostenidos por la Fiscalía y la Policía.
· La investigación sostiene que los enfrentamientos iniciaron tras disparos de armas de guerra, probablemente ametralladoras, que en teoría no tenían los campesinos. Las armas incautadas por la Policía tras el enfrentamiento no son ametralladoras, sino escopetas que incluso algunas de ellas no fueron usadas, siempre según el informe no oficial. La Fiscalía asegura que el enfrentamiento del 15 de junio en cercanías de los Campos Morombí que dejó 17 muertos y provocó luego el juicio político a Fernando Lugo, comenzó cuando campesinos dispararon a matar contra policías. La Fiscalía, no ha abierto ningún proceso para investigar la acción policial y perseguir crímenes tipificados como como delitos de lesa humanidad, no sólo por la crueldad en la ejecución sino por la impunidad que acarrean según establece en su informe alternativo la Plataforma de Estudios e Investigación de Conflictos Campesinos (PEICC). La ONU posteriormente sostendría una postura similar a la de la PEICC.
22/06/2012
· Golpe de Estado parlamentario. Condena por juicio político express a Fernando Lugo, sin darle la más mínima posibilidad de defensa en juicio, violándose todas las normas del debido proceso. Asume Federico Franco, un presidente enteramente ilegítimo. El golpe se concreta porque el Partido Colorado, presidido por Lilian Samaniego, y cuyo principal candidato a la Presidencia de la República, Horacio Cartes, apoyan la ilegal e ilegítima separación de Lugo y tener, así, allanado el camino a la Presidencia.
20/06/2012
· Toma intervención de la causa el fiscal Jalil Rachid, quien mantiene vínculos con la familia del empresario y político colorado, quien forjó ilícitamente su fortuna –entre ellas Campos Morombí-- durante la dictadura de Alfredo Stroessner, Blas N. Riquelme, quien se había apoderado ilegalmente de las tierras públicas de Marina Kue y ocasionó el conflicto (al pedir y financiar su allanamiento).  Los dos fiscales que fueron directores del operativo conformaron también el equipo de investigación, Ninfa Aguilar y Diosnel Giménez.
· El padre del fiscal, el señor Bader Rachid Lichi, referente stronista, figura entre los usurpadores de tierras fiscales en la página 69 del Tomo IV de la Comisión Verdad y Justicia. A pesar de no ser beneficiario de la Reforma Agraria, esta familia se apropió de 1.498 hectáreas de tierras fiscales en el año 1.986, ubicadas en el distrito de Santa Rosa, departamento de Misiones.

· Los campesinos forman parte de organizaciones de campesinos que exigen la recuperación de las mas de 7 millones de hectáreas de tierras mal-habidas durante el régimen de Stroessner, según el Informe Final de la Comisión de Verdad y Justicia (Asunción, 2008). Por lo tanto se constituyen en enemigos directos de los intereses de la familia del Fiscal Rachid, quien pese a esta parcialidad manifiesta, es fiscal de la causa.

· La orden de la Fiscalía fue la detención de toda persona que se encontrara en la finca o que estuviera inscrito en una lista que encontraron en el campamento, para disponer de un lote en las tierras públicas de Marina Kue, incluso a familiares que se acercaban al hospital a visitar a las víctimas. A todas estas personas se les dictó prisión preventiva.

· En total son 63 imputados, 11 quedan presos, entre ellos dos mujeres. 
15/06/ 2012
· “Masacre de Curuguaty” ocurrida en Marina Kue, Curuguaty, en la que resultaran víctimas directas 11 campesinos y 6 policías. Ocurre la masacre en un violento “allanamiento”, pero que se convirtió ilegalmente en un desalojo, de las tierras de Marine Kue, las cuales fueron probadas ser del Estado, y no del empresario Riquelme, quien pidió el “allanamiento” (en verdad desalojo), como se pretendía.

· Un relato de la masacre dice:
“Esperaban un diálogo (había 70 campesinos) pero recibieron un comando de 324 efectivos policiales, encabezado por el Grupo Especial de Operaciones, que ingresó “con la orden inequívoca de sacarlos a como dé lugar”, narra el libro La masacre de Curuguaty: golpe sicario en Paraguay. ¿Lo siguiente? Muertes, en plural, las de once campesinos y seis policías. Y confusión, mucha confusión. Posteriormente llegó una investigación judicial que levanta sospechas: la hipótesis del fiscal es que 70 campesinos y campesinas, entre ellos algunos menores de edad, habrían emboscado con escopetas de caza a 324 policías fuertemente armados. Por ahora, ninguna de las muertes de campesinos ha sido investigada.”
http://quepasoencuruguaty.org/reportajes/la-masacre-que-desfiguro-paraguay-sigue-sin-respuestas/
· Los órganos del sistema de justicia incurrieron en irregularidades gravísimas ya antes de la masacre: la orden judicial que propició la intervención de más de 300 policías en las tierras de Marina Kue el 15 de junio de 2012, fue ilegal. En primer lugar, fue dictada por un juez penal que no tiene competencia para intervenir en un juicio de desalojo (que es civil). En segundo lugar, la citada orden incluía el desalojo de las tierras, bajo la figura de un “allanamiento”, aún cuando la empresa que señalaba equivocadamente ser propietaria de las tierras no tenía el título del inmueble y por lo tanto, no podía invocar una condición de titular para solicitar una intervención (ni allanamiento, ni desalojo) de esta naturaleza.

· Respecto a la masacre, propiamente, una investigación independiente llevada a cabo por la CODEHUPY reveló que durante la represión policial hubo uso desproporcionado de la fuerza pública. Además, existen numerosos elementos, resultantes de esta investigación, que señalan la posible responsabilidad de policías en la ejecución extrajudicial de 7 de los 11 campesinos fallecidos, lo que NUNCA fue investigado.

· Otros resultados de la investigación de la CODEHUPY indican que al menos 9 personas detenidas con posterioridad a la masacre, fueron víctimas de tortura o, al menos, tratos crueles e inhumanos, por parte de los agentes de Policía. Estas torturas fueron realizadas en el momento de la detención, en el traslado de las personas detenidas a bordo de las patrulleras y ya en la Comisaría 5ª de Curuguaty. Datos concretos sobre estos hechos de tortura han sido comunicados por CODEHUPY a la Unidad Especializada de Derechos Humanos de la Fiscalía, y hasta el momento la investigación realizada por dicha Unidad ha tenido pocos avances y no se ha llegado aún a imputar a los policías responsables de dichas torturas. Así también, agentes policiales realizaron detenciones arbitrarias de personas que no tenían responsabilidad en los hechos.
Sobre las tierras de Marina Kue
La empresa Industrial Paraguaya donó estas 2.000 hectáreas (Marina Kue) al Estado en 1969. Luego se instaló en ellas un cuerpo de la Armada (Marina; de ahí su nombre de “ex Marina”, o Marina Kue), hasta que en 2004 el poder ejecutivo decidió destinarlas al organismo estatal INDERT (Instituto Nacional de Desarrollo Rural de la Tierra), para incluirlas en la reforma agraria y que allí se asentaran familias y comunidades campesinas. En el momento de la masacre, “el INDERT estaba haciendo los procedimientos administrativos para que fueran inscritas definitivamente a favor del Estado paraguayo”, 
El relato se complica con la entrada de la empresa Campos Morombí, propiedad del fallecido (poco después de la masacre) Blas N. Riquelme, empresario y expresidente del Partido Colorado, que empezó su cultivo industrial. Cuando en 2005 el INDERT decidió medirlas con la intención de repartirlas entre el campesinado, Riquelme inició un juicio de usucapión (figura legal que permite lograr la propiedad de un terreno tras el cultivo continuado del mismo, lo que se aplica tan sólo para pequeños productores y si las tierras son PRIVADAS, lo que no era el caso de Marina Kue, tierras estatales), que ganó en la “Justicia”, como no es de extrañar. Según distintas fuentes e informes, el litigio estuvo lleno de irregularidades, de oscuras intervenciones judiciales e influencias políticas que incluso denunció el propio INDERT. La cuestión está ahora en manos de la Corte Suprema, que aún no se ha pronunciado en relación a la titularidad de los terrenos en disputa, si bien es obvio que una tierra PÚBLICA no puede ser objeto de usucapión, y menos a favor de un latifundista, como es el caso de Campos Morombí, de la familia Riquelme.
